



您当前位置：[首页](#) > [国研视点](#) > [专家视点](#) > 正文

吴敬琏：寻求转型对策

2013-4-25

我在1998年和2004年两次在浙江包括温州做过全面的调查。近年来，我也很关心温州的情况。我发现，温州现在面对的问题和可选的对策，和十年前几乎完全一样。所以，看来我们需要对这十年的历程做一些研究，总结经验教训，据以筹划如何再创温州的辉煌。

当时温州面临的问题主要是温州早期经济发展所依靠的、靠温州人的勤奋和市场闯劲发展起来的简单加工业，已经不适应新的形势，需要对经济发展的方式做出改变。面对这些问题，当时提出了很不同的应对办法。占主流地位的应对办法是加强政府对经济的管控和对选定企业的支持力度。同时在政府的主导下，用增加投资、上项目的办法提高增长速度。

我们当时调查得出的结论和主流的看法不同。在我们看来，重振经济活动要靠完善市场经济制度，在这个基础上实现经济增长模式的转型。从依靠投资拉动的粗放增长模式，转变为依靠知识积累、技术进步、效率提高支持的集约增长模式。为了实现经济增长模式的转变，市场要提升，把早期的地方性的熟人市场，转变成建立在非常明确的规则、法治基础上的现代市场。与之适应，政府的职能和施政方式也必须改变。

在温州早期发展中，政府基本上是为无为而治的。市场契约的执行靠人跟人之间的亲属关系、乡亲关系维持。政府要做的事不多，顶多在有关部门派人来查办的时候，帮企业扛一扛，疏通一下，保护企业就是了。在现代市场经济的条件下，政府必须履行更多的职能，如建立好的经营环境。所以，温州过去被批评为“不作为”。这种批评也是对的。

问题在于，政府在加强作为的时候，管了一些不该管的事情。比如给一些“骨干企业”实行“政策倾斜”，以低价给他们批地、给贷款。这种做法损害了市场的公平竞争，不但不会帮助经济发展方式的转变，反而会造成妨碍。

我们的这些意见，写进了当时的调查报告。2006年出版的《中国增长模式抉择》，也把这份调查报告作为书的附录。

在21世纪初期，用大规模投资拉动经济增长的一种重要表现形式，是以房地产投资项目建设为基本内容的“造城运动”。这种政府主导的旧型城市化背离了经济发展方式转型的大方向，造成了许多问题。这方面的教训，非常值得我们认真汲取。中共十八大要求以更大的政治勇气和智慧不失时机地深化改革。今年要拿出全面深化改革的总体方案、路线图和时间表。随后就要推出重要领域的改革。现在，一方面要做全面深化改革的总体方案准备，另一方面还要注意维护推进重要领域改革所需要的宏观经济环境。

2012年以来，许多地方出现新一轮“造城运动”潮流，企图用海量城市建设投资拉动增长。这种趋势发展下去，就会因为投资规模过大，信用过度膨胀，最终导致货币超发和通货膨胀压力增大。今年1月出现的银行贷款规模达到很高水平，社会融资增加得过快等现象，就很值得警惕。如果这种盲目的“造城运动”不能得到遏制，我很担心这会使得明年要推出的重要领域的改革遇到宏观经济环境上的困难。

对于温州来说，希望能够按照十八大指出的方向，在全面深化改革方面迈出一些重要的步子。这样，才能够使温州人旺盛的创业热情在现代市场经济制度的基础上发扬起来，再创温州的辉煌。

作者：国务院发展研究中心研究员 吴敬琏 来源：《中国改革》2013年第4期

[【关闭窗口】](#)



我要评论

已有0条评论

提交评论